



06

内蒙古法制报

平安盟市

2026/01/16

责任编辑:金丽 制版编辑:包晓颖

警营欢歌庆佳节 凝心聚力护平安

呼和浩特讯 近日,呼和浩特第二监狱联合呼和浩特市玉泉区委政法委、呼和浩特市玉泉区人民法院、检察院以及呼和浩特市公安局玉泉区分局,共同举行“政法聚力护平安·警营欢歌庆佳节”庆祝第六个中国民警节联欢活动,相关单位负责人与150余名民辅警代表参加活动。

活动当天,由多个单位选送的文艺节目轮番上阵,充分展现了新时代人民警察队伍多才多艺、昂扬向上的精神风貌:歌曲《如愿》、乐器表演《人间道》《万马奔腾》以及曲艺节目《三句半》等精心编排的节目,既突出了激昂奋进的主旋律,又贴近警营生活,赢得了观众热烈的掌声。

在互动游戏环节,“巧解千千结”“众志成城”“极速追击”等趣味游戏依次开始,民辅警们踊跃参与、奋勇争先,现场笑声、欢呼声此起彼伏,让大家充分放松身心,感受到了警营大家庭的温暖。

活动荣退仪式环节将现场氛围推向高潮:伴随着舒缓的音乐,6位荣退监狱民警身着警礼服,精神矍铄地走上舞台。呼

和浩特第二监狱领导为他们颁发了荣退纪念章和鲜花,并对他们数十年如一日为维护平安稳定立下的汗马功劳给予了肯定和赞扬。荣退民警深情回顾了从警生涯,字里行间饱含着对人民警察事业的无限热爱与难舍之情,并表达了老一辈民警对青年民警的殷切期望;青年民警以诗朗诵《薪火相传 警魂永续》致敬荣退前辈,并立下了“传承精神、续写荣光”的庄严誓言。

(呼和浩特第二监狱供稿)

党群同心聚合力 点亮群众“微心愿”

本报讯(记者李谱新通讯员臧涵博) 近日,鄂尔多斯市交通运输综合行政执法支队鄂托克旗大队组织党员深入包联社区,开展“党群同心 点亮微心愿”志愿服务,通过精准帮扶辖区特殊群体,传递组织温暖,凝聚党群合力。

活动前,该大队党员与社区网格员共同组成走访小组,通过入户走访等方式,面对面了解困难群众、独居老人等特殊群体的生活状况与实际困难。经过细致摸排,最终梳理形成涵盖生活物资、日常服务等需求的“微心愿”清单。该清单通过大队党员群发布后,得到了党员们的积极响应,6户困难家庭的微心愿被迅速认领。

活动中,党员志愿者根据认领情况,逐一上门为困难家庭送上所需物资,并与居民亲切交谈,询问他们的身体近况与生活所需,鼓励他们保持积极乐观的心态。一句句朴实的话语、一份份真诚的关怀,让受助群众真切感受到了来自党组织的关怀与温暖:“谢谢你们总是惦记着我们,这些东西正是家里需要的。”一位拿到捐助物资的老人说。



未诉先办提质效
数据赋能护平安



锡林郭勒讯 2025年,锡林郭勒盟公安局交管支队以12345政务服务便民热线为抓手,把原本“群众投诉了才处理”的接诉即办转变为“不等投诉主动服务”的未诉先办,推动交通安全治理从“被动响应”向“主动服务”转变,为群众出行安全筑牢坚实防线。

2025年7月,该支队驾考大队精准锁定大中型客货车驾驶人、“两客一危一货一校”从业人员等重点群体,建立包含驾驶习惯、违法记录的“一人一档”动态档案,并推行“送驾考流程下乡”服务。牧民通拉嘎感慨道:“以前想考驾照不知道具体怎么办,现在有了这个便民服务流程,太方便了!”

该支队依托大数据分析,定制专属

培训方案:针对重载货车驾驶人,重点强化疲劳驾驶防控培训;针对校车驾驶人,聚焦应急处置能力提升,确保遇到突发情况能够妥善应对。截至目前,该支队已开展精准对接培训36场,覆盖驾驶人1235人次,切实从源头减少了交通违法和事故隐患的发生。

该支队还引入VR模拟驾驶设备打造沉浸式课堂,真实还原超速、酒驾等危险场景。驾驶人王师傅亲身体验后表示:“酒驾碰撞的恐惧感太真实了,以后喝了酒绝对不能开车!”

开启主动服务模式以来,锡林郭勒盟驾考合格率达73.71%,群众投诉量较2024年下降53%,业务办结满意度高达98.6%。

(青祜 林萌 陈霞)

石拐区司法局:擦亮普法“新名片”

包头讯 近日,包头市石拐区司法局相关工作人员走进包头综合广播《法治第一线》直播间,向听众全面介绍了石拐区普法依法治理工作亮点。

2025年,石拐区司法局创新打造“一月一主题普法四季行”法治宣传教育品牌,成为全市精准普法的典型代表,有效解决了传统普法“覆盖范围有限、目标群体不精准、内容针对性不强”等问题,实现了普法工作的系统化、精准化、实效

化。该局通过制定年度活动工作方案和配套安排表,结合全年重要时间节点,划分4个季度工作篇章,确定了“法治绘新农村”“法治固防线”“法治强国防”等12个宣传主题、35项宣传活动,实现了普法工作有计划、有步骤、分层次推进。

该区构建起“牵头单位主责、相关部门协同、各地区联动”的大普法工作格局,由各牵头单位负责当月主题活动的整体策划、组织协调和推进落实,相关部门和

地区积极参与配合,严格落实“谁执法谁普法”普法责任制,累计组织开展各类主题宣传活动200余次,发放资料、宣传品8万余份,覆盖5万余人次,切实实现了从“大水漫灌”到“精准滴灌”的转变。

站在新起点,石拐区将总结经验、精心谋划“九五”普法新蓝图,以更精准的普法举措、更深入的工作融合、更具特色的创新实践,推动普法依法治理工作改革创新、提质增效。

(马艳琴)

青山区司法局:法治赋能促发展

包头讯 2025年,包头市青山区锚定法治建设核心抓手,聚焦服务“国之大者”优化法治化营商环境,聚焦维护和谐稳定助力基层治理,以法治赋能区域经济社会高质量发展。

在优化营商环境方面,青山区高位推动法治建设,组织召开区委全面依法治区委员会会议,全区党政主要负责人集中述法,以数据实例谈成效、找不足,推进法治青山、法治政府、法治社会一体建设;创新执法监督模式,聘请人大代表、企业家等担任特约行政执法监督员,实行“年度

全面监督+月度随机抽查”机制,并组织基层司法所同步开展“伴随式执法监督”,形成闭环管理,靶向纠治不规范执法行为;发挥行政复议主渠道作用,构建“三调衔接”机制,推行“宣调援助仲裁复议诉讼”一条线工作法,引导优先调解化解争议,为符合条件的申请人提供法律援助;组建“助企帮帮队”,提供“一站式”法律服务,推行“容缺+绿色通道”,当好企业“法律管家”。

在基层治理方面,青山区全力打通法律服务“最后一公里”,将人民调解员、

律师、民警等力量纳入居民网格群,建立起“指尖上”的法律服务平台,制作“法律服务管家牌”张贴于村社楼房,并依托二维码端口集成咨询、办事、学法功能,针对老年群体增设语音播报,破解群众办事难题;坚持和发展新时代“枫桥经验”,大力健全“公调”“诉调”“访调”对接机制,与公安、信访等部门协同开展“三源”排查,矛盾纠纷调解成功率98.3%。

(陈安琪)

走进包头看法治

A

乌海市委政法委

护路宣传进校园

乌海讯 1月12日,乌海市委政法委、乌海市护路办联合乌海车务段、工务段、车站派出所,走进乌海市聚英慧文学校,开展以“铁路安全知识进校园 守护平安成长每一天”为主题的铁路护路宣传活动,为师生们送上寒假前的“安全课”。

活动现场,乌海车站派出所民警围绕“禁止在铁路沿线玩耍打闹”“不得损坏铁路防护网”“不能向铁路轨道投掷杂物”“穿越铁路要走安全通道”等核心知识点展开详细解读,并结合典型案例逐一剖析翻越防护网、石击列车、线路玩耍等危险行为带来的惨痛教训。随后,工作人员向同学们发放了铁路护路宣传手册、安全知识海报,以及印有护路标识的“安全宣传礼包”。

此次铁路护路宣传活动内容详实、形式新颖,使大家在轻松的氛围中掌握了实用的铁路安全知识,有效填补了校园铁路安全教育的空白。同学们表示,今后一定严格遵守相关法律法规,坚决抵制危害铁路安全的行为,并积极宣传普及爱路护路知识。

(乌海市委政法委供稿)

B

海勃湾区人民检察院

打击电诈强发力

乌海讯 近日,乌海市海勃湾区人民检察院针对一起关联电信网络诈骗的掩饰、隐瞒犯罪所得案的犯罪嫌疑人,依法作出快速批捕决定,以“快字当头、准字托底、追字发力”的办案实效,严厉震慑电信网络诈骗上下游违法犯罪行为。

该案系电信网络诈骗衍生犯罪:犯罪嫌疑人明知涉案资金为电诈赃款,仍通过非法手段帮助上游电诈犯罪分子转移赃款50万元,严重扰乱了社会管理秩序。公安机关提请批捕后,海勃湾区检察院快速核实证据链条、厘清案件事实、研判法律适用,在法定时限内高效办结案件,迅速作出批捕决定,以“检察速度”斩断电诈赃款“后路”。同时,针对上游电诈犯罪线索,该院明确侦查方向和取证重点,督促公安机关深挖彻查、扩线追踪,坚决铲除电诈犯罪滋生的土壤。

(赵雅坤)

C

乌达区司法局

打造“法援便利店”

乌海讯 2025年,乌海市乌达区司法局创新推出“法援便利店”服务模式,联动多部门开展系列普法宣传活动,通过精细化、专业化、多样化的服务,将法治温暖送到群众家门口,用实打实的数据书写法律援助惠民答卷。

该局依托新入职律师到司法所实践锻炼机制,为8个司法所各配备一名律师,实现律师实践工作全覆盖。该模式推行4个月来,新入职律师深度参与基层治理,累计办理法律援助案件50余件,参与矛盾纠纷调解10余次,开展普法宣传活动5场次。

“法援便利店”开通流动服务“直通车”,以“流动办公桌”形式深入社区民居。工作人员联合律师将《中华人民共和国法律援助法》《中华人民共和国民法典》等法律法规整理成“便民大礼包”,面对面为群众答疑解惑。同时,精准对接商户需求,围绕合同纠纷、劳动用工等高频风险点开展精准普法,全力优化法治化营商环境。

此外,“法援便利店”还搭建起线上服务渠道,引导群众使用“3666148”法律援助服务热线、乌达掌上12348微信公众号、蒙速办线上申请通道等资源,切实实现法律服务“随时办、便捷办”,取得了良好的成效。

(乌达区司法局供稿)

平安法治乌海
乌海市委政法委